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7.1 สมบัตขิองกาซโดยทั่วไปและเปรยีบเทียบกับของเหลวและของแข็ง 
7.2 การวัดปริมาตร อุณหภูมิและความดัน 
7.3 กฎของบอยล 
7.4 กฎของชาลส 
7.5 กฎของแกยลสุแซค 
7.6 ทฤษฎีจลนโมเลกุลของกาซ 
7.7 กฎความดันยอยของดาลตนั 

บทนํา 
สสาร โดยปกติแลวที่พบอยูบนโลกจัดแบงตามสถานะ ซึ่งเปนสมบัตทิาง

กายภาพ  จะพบวาสสารมีอยูดวยกันสามสถานะ คือ ของแข็ง ของเหลวและกาซ  สารบาง
ชนิดอาจอยูในสถานะกาซ ของเหลว หรือของแข็ง หรือทั้งสามสถานะก็ได ขึ้นอยูกับชนิดของ
สาร  ซึ่งพบวาที่อุณหภูมิปกติ สารชนิดตางๆ อาจมีสถานะเหมือนกันได  ปจจุบันไดมีผูเสนอ
เพ่ิมสถานะของสสารอีก 2 สถานะ คือ สถานะก่ึงของแข็งของเหลว เชน พวกผลึกเหลว 
(liquid crystals)  กับสถานะพลาสมา (plasma) เปนสถานะของไอออนที่เปนกาซ 

สารแตละชนิดจะมีจุดเดือดและจุดหลอมเหลวตางกัน ซึ่งเปนสมบัติเฉพาะตัว
ของสาร การเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิจะมีผลตอการเปลี่ยนแปลงสถานะของสารดวย 

ของแข็ง (Solid)   หมายถึงสารหรือสสารที่ขนาดและรูปรางแนนอน เน่ืองจาก
โมเลกุลยึดเหนี่ยวกันอยางแนนหนา เปลีย่นแปลงรูปรางไดยาก ปริมาตรไมเปลีย่นแปลงเม่ือ
ไดรับแรงกดดันสูง ไมมีการแพร เชน เหลก็ หิน 
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 ของเหลว (Liquid)   หมายถึง สารหรือสสารทีขนาดและรูปรางไมแนนอน 
เน่ืองจากโมเลกุลยึดเหนี่ยวกันอยางหลวมๆ เปลีย่นแปลงรูปรางตามภาชนะ ปริมาตร
เปลี่ยนแปลงเมื่อไดรับแรงกดดันและอุณหภูมิ มีการแพร เชน ปรอท น้ํา  

กาซ (Gas)    หมายถึง สารหรือสสารที่ขนาดและรูปรางไมแนนอน เน่ืองจาก
โมเลกุลยึดเหนี่ยวกันนอยมาก และฟุงกระจาย อยูอยางอิสระ เปลีย่นแปลงรูปรางตามภาชนะ 
ปริมาตรเปลี่ยนแปลงเม่ือไดรับแรงกดดันและอุณหภูมิสงู มีการแพร เชน ไฮโดรเจน ฮีเลียม   
กาซออกซิเจน กาซคารบอนไดออกไซด กาซแอมโมเนีย 

 

 

 

 

 

 

 

การเปลี่ยนสถานะของสาร 

1. การเปลี่ยนสถานะของสารจากของแข็งเปนของเหลว  เนื่องจากไดรับความ
รอนทําใหอนุภาคมีพลังงานจลน (ไดจากการเคลื่อนที)่ เกิดการเคลื่อนไหวเรว็ขึน้มีการถายเท
พลังงานจลนใหกันและกันเม่ือถึงจุดจุดหน่ึงโมเลกุลก็จะเคลื่อนที่หางออกจากกัน แรงยึดเหนี่ยว
นอยลง เรียกวาการละลาย การหลอมเหลว หรือ การหลอม (Melting) 

2. การเปลีย่นสถานะจากของเหลวเปนกาซ เกิดจากอนุภาคไดรับพลังงาน
จลนเพ่ิมขึ้น อนุภาคหางกัน จนไมมีแรงยึดเหนี่ยวระหวางกัน เรียกวา การระเหย 
(Vaporisation) 

3. การเปลีย่นสถานะจากของแข็งเปนกาซ เกิดจากอนุภาคไดรับความรอนสูง  
จนแรงยึดเหนี่ยวระหวางโมเลกุลหลุดจากกัน เรียกวา การระเหิด (Sublimation) 
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7.1 สมบัติของกาซโดยทั่วไปและเปรียบเทียบกับ 
            3ของเหลวและของแข็ง   
 

 ของแข็ง ของเหลว กาซ 

รูปราง • • • มีรูปรางที่แนนอน ไมมีรูปรางเฉพาะ มีรูปราง
ตามภาชนะที่บรรจุ 

รูปรางที่ไมแนนอน 

ปริมาตร • • • มีปริมาตรที่แนนอน มีปริมาตรที่แนนอน  ไมมีปริมาตรแนนอน 

การจัดตัวของ
อนุภาค 

• • • อยูชิดกันมาก มีแรงยึด
เหน่ียวกัน 

อยูไมชิดกันมากนัก มีแรง
ยึดเหน่ียวกันหลวมกวา
ของแข็ง 

หางกันมาก ไมมีแรงยึด
เหน่ียวระหวางอนุภาค ทํา
ใหเคลื่อนที่ไดโดยอิสระ 

การบีบอัด • • •  ยากมาก   ยาก ตองใชความดันสูง งาย 

การฟุงกระจาย • • • ยาก งายกวาของแข็ง งาย 

    

 

 

 

 

 

 
                              ของแข็ง             ของเหลว    กาซ 

รูปท่ี  7.1  แสดงการจัดอนุภาคของสามสถานะ 

กาซ เปนสสารที่สามารถฟุงกระจายไดเต็มภาชนะที่บรรจุและเปลี่ยนรูปรางไป
ตามภาชนะทีบ่รรจุนั้น เชน อากาศ  มีกาซไนโตรเจนและกาซออกซิเจนเปนองคประกอบสําคัญ 
เปนตน สมบตัิที่สําคญัอยางหนึ่งของกาซที่แตกตางจากของแข็งและของเหลวก็คอื สามารถบีบ
อัดได(compressible) เชน อากาศในถังที่ใชดํานํ้าก็คอือากาศท่ีถูกอัดใหอยูในปริมาตรเล็กๆจน
มีความดันสูง เปนตน นักวิทยาศาสตรเก่ียวกับสถานะของสสารนั้นบางคนกส็นใจศกึษาทัง้
สถานะกาซกับสถานะของเหลวจึงเรียกรวมสถานะทั้งสองน้ีวาของไหล (fluids)    
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 สมบัติทั่วไปของกาซ  

1.  อนุภาคของกาซอยูหางกันมากกวาของเหลวและของแข็ง 
2.  เคลื่อนที่ตลอดเวลา ทุกทิศทางอยางไมเปนระเบียบ การแพรจึงเร็วกวา   
 ของเหลวและของแข็ง 
3.  แรงดึงดูดระหวางโมเลกุลมีคานอย ทําใหไมมีรูปรางและปริมาตรที่แนนอน 
4.  ความดันและอุณหภูมิมีผลตอสมบัตขิองกาซมากกวาของเหลวและของแข็ง 
5.  ความหนาแนนต่ําและฟุงกระจายไดงาย 
6. ปริมาตรและรูปรางไมแนนนอน 
7.  มีลักษณะโปรงแสง 

เม่ือนํากาซมาผสมกัน อาจเกิดได 2 กรณี 8. 
 ก.  ถาไมมีปฏิกิริยา จํานวนโมเลกุลกอนและหลังจะเทากัน 
 ข.  ถาเกิดปฏกิิริยา จํานวนโมเลกุลกอนและหลังอาจเทาหรือไมเทากันก็ได 
9. ปริมาตรของกาซจะเปลี่ยนแปลงมากเมื่ออุณหภูมิและความดันเปลีย่น 

7.2 การวัดปริมาตร อุณหภูมิและความดัน  
การกําหนดสภาวะของกาซ มักตองระบุปริมาตร อุณหภูมิและความดันดวย

เสมอ เน่ืองจากวาโมเลกุลของกาซมีการเคลื่อนทีต่ลอดเวลา และฟุงกระจายไดตามภาชนะที่
บรรจุ  ดังนั้นปริมาตรของกาซจึงเทากับปริมาตรของภาชนะที่บรรจุดวย  หนวยวัดปริมาตร
ของกาซที่ใชกัน ไดแก ลิตร ลูกบาศกเดซิเมตร มิลลิลติร ลูกบาศกเซนติเมตรและลูกบาศก
เมตร 

อุณหภูมิเปนสมบัตติัวหนึ่งที่ใชบอกระดับพลังงานของระบบ ถานําวัตถุสอง
อันที่มีอุณหภูมิตางกันมาสัมผัสกัน ก็จะเกิดการถายเทความรอนจากวัตถุที่มีอุณหภูมิสูงกวาไป
ยังวัตถุที่มีอุณหภูมิต่ํากวา กระบวนการถายเทความรอนจะสิ้นสุดลง ณ จุดที่อุณหภูมิของวัตถุ
ทั้งสองนี้เทากัน เรียกสมดุลน้ีวา สมดุลทางความรอน (thermal equilibrium)   

การวัดอุณหภูมินั้น มีวิธีการวัดไดสองแบบ คือวดัคาอุณหภูมิที่แทจริงของวัตถุ
นั้นเลย คาอุณหภูมิที่อานไดนี้จะเรียกวา อุณหภูมิสัมบูรณ (absolute temperature)  สวนการ
วัดคาอีกแบบหน่ึงคือ การวัดอุณหภูมิเทียบตอสมบตัหิรือลักษณะของสารใดสารหนึ่ง ตัวอยาง 
เชน กําหนดจุดเดือดหรือจุดเยือกแข็งของน้ําที่ความดันมาตรฐานเปนจุดอางอิง ซึ่งอุณหภูมิที่
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อุณหภูมิ(K)     =  อุณหภูมิ(oC) + 273.15 

Δอุณหภูมิ(K)    =    Δอุณหภูมิ(oC) 

อุณหภูมิ(oF)      =   9/5 อุณหภูมิ (oC) + 32 

อุณหภูมิ(oC)      =   5/9 x (อุณหภูมิ(oF) – 32) 

อุณหภูมิ(R)      =  อุณหภูมิ(oF) + 459.69 

 

 

 

 

 

 

 

รูปท่ี 7.2    แสดงการเปรียบเทียบหนวยวัดอุณหภูมิท้ังสามหนวย 

 ความดัน (Pressure) คือแรงกดบนพื้นที่ 1 ตารางหนวย หนวยของความดัน
จึงเปนหนวยของแรงตอหนวยของพื้นที ่  

สมมติ  บนพืน้ที่ A ตารางเมตร มีแรงกด F นิวตัน  

ดังนั้น บนพื้นที ่1 ตร.ม. มีแรงกด F/A นิวตนั/ตารางเมตร  

แรงกดบน 1 หนวยพื้นที ่เรียกวา ความดัน 

ดังนั้น   2

Force(N)P(Pa)
Area(m )

=
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 ในการศึกษาเพื่อวัดหาความดันกาซนั้น คร้ังแรกเปนการวัดความดันของ
บรรยากาศ เม่ือ  ค.ศ. 1643  โดยชาวอิตาเลียนชื่อทอรริเชลเลียน  (Evangelista Torricellian)  
ใชอุปกรณที่ประกอบดวยหลอดแกวยาว 1  เมตร บรรจุปรอทไวเต็มคว่ําอยูใน อางที่บรรจุ
ปรอทไวดังรูป 7.3  น้ําหนักของปรอทในหลอดแกวจะทําใหเกิดที่วางเปนสูญญากาศภายใน
หลอดเหนือปรอทเรียกวาสูญญากาศทอรริเชลเลียน ขณะเดียวกันปรอทภายในอางจะถูกแรง
กดดันจากอากาศเหนืออางดันใหปรอทในหลอดแกวมีระดับสูงกวาระดับปรอทนอกหลอดแกว 
ดังรูปที่ 7.3   

 

รูปท่ี 7.3   อางปรอทท่ีใชสําหรับวัดความดันของกาซแบบบารอมิเตอร (barometer ) 

 มีการกําหนดความดันมาตรฐาน ณ ระดับน้ําทะเล ที่ทําใหปรอทในหลอดแกว
มีความสูง 760 มิลลิเมตร ดังนั้นความดันบรรยากาศมาตรฐานมีคาเทากับ 760 mmHg หรือ
เรียกหนวยวดัความดันน้ีวา ทอร (torr)   ความดันบรรยากาศในหนวย SI  จะได 

  1 atm   =  760 mm-Hg 

   =  1.013 x 105  Pa  (หรือ    =   101,325   Pa) 

มานอมิเตอร (Manometer)  เปนเครื่องมือวัดความดัน ที่ใชสําหรับวัดความ
ดันในยานที่มีคาความตางของความดันไมมากนัก สวนใหญจะทําดวยแกวหรือพลาสติกรูปตวั 
U ภายในบรรจุสารพวกปรอท, น้ํา, แอลกอฮอล หรือนํ้ามัน หลักการของมานอมิเตอรคือ 
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รูปท่ี  7.4  มานอมิเตอร 

 เน่ืองจากอุณหภูมิ ความดัน และปรมิาตรของกาซมีความสัมพันธกัน เพ่ือ
ความสะดวกในการเปรียบเทียบและอางอิง จึงกําหนดคาอุณหภูมิและความดันมาตรฐาน ที ่

อุณหภูมิมาตรฐาน คือ  0°C หรือ 273.15 K  
ความดันมาตรฐาน คือ  1 atm หรือ 1.013 x 105 P  

ใชอักษรยอ STP (Standard Temperature and Pressure) แทนอุณหภูมิมาตรฐานและความ
ดันมาตรฐาน  

ตารางท่ี 7.1  แสดงหนวยวัดความดัน 
Unit Atmospheric Pressure     Scientific Field Used 
Pascal (Pa);  
kilopascal (kPa) 

1.01325 x 105 Pa           
101.325 kPa                      

SI unit; Physics, 
Chemistry 

Atmosphere (atm)               1 atm                             Chemistry 
Millimeters of mercury 
(mmHg) 

760 mmHg Chemistry, Medicine, 
Biology 

Torr 760 torr Chemistry 
Pounds per square inch    
(psl or lb/in2)        

14.7 lb/in2       Engineering 

Bar 1.01325 bar Meteorology, Chemistry 
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จํานวนโมล (mole, n)   กําหนดให โมล เปนหนวยของปริมาณสาร โดย
กําหนดวา  “สารใด ๆ จํานวน 1 โมล  จะมีอนุภาคของสารนั้น 6.02x1023 อนุภาค”    

ดังนั้น        23

Nn
6.02x10

=

เม่ือ             N     คือ   จํานวนอนุภาคของสารนั้นๆ  

มวลของสารทีเ่ทากับมวลเชงิอะตอม (กรณีเปนอะตอม) หรือมวลเชงิโมเลกุล   
(กรณีเปนโมเลกุล) ที่มีหนวยเปนกรัม คือปริมาณสาร 1 โมล แสดงวาจํานวนโมลของสารใดๆ 
ไดจากมวลของสารนั้น(หนวยเปนกรัม) หารดวยมวลเชิงอะตอมหรือมวลเชิงโมเลกุลของสาร  

นั่นคือ         n M
=  

m

เม่ือ             m    คือ   มวลของสารมีหนวยเปนกรัม  
                M    คือ   มวลเชิงโมเลกุล หรือมวลเชิงอะตอมของสาร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตารางท่ี  7.2   แสดงปริมาตรโมลมาตรฐานของกาซฮีเลียม  กาซไนโตรเจนและกาซออกซิเจน 
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7.3 กฎของบอยล (Boyle’s Law) 

ในป ค.ศ. 2204 โรเบิรต บอยล (Robert Boyle) นักวทิยาศาสตรชาวอังกฤษ 
ไดทําการศึกษาความสัมพันธระหวางความดันของกาซกับปริมาตรของกาซดวยเคร่ืองมือ  ดัง
รูป 7.5  ขณะที่อุณหภูมิคงตัว เม่ือเพ่ิมปริมาณปรอทลงไปทางดานปลายเปดของหลอดทาง
ขวามือ จะทาํใหปริมาตรของกาซภายในหลอดทางดานซายมือลดลง  การเพ่ิมปริมาณปรอท
เปนการเพ่ิมแรงกด (คือความดัน) ภายนอกแกกาซ   เม่ือถึงสถานะสมดุลนั้นความดันภายนอก 
(ความดันของอากาศรวมกบัความดันจากน้ําหนักปรอท) เทากับความดันของกาซภายในหลอด 

 

 

 

 

 

 

รูปท่ี 7.5   หลอดแกวรูปตัว J ท่ีโรเบิรต บอยล ใชทําการทดลอง 

ทดลองพบวา ณ อุณหภูมิคงที่ ปริมาตรของกาซที่มีมวลคงที่จะแปรผกผันกับ
ความดัน เชน ถาเพ่ิมความดันเปน 2 เทา ปริมาตรจะลดลงครึ่งหน่ึงของปริมาตรเดิม หรือถา
ลดความดันลงครึ่งหนึ่ง ปริมาตรก็จะเพ่ิมขึ้นเปน 2 เทา แสดงวา ความดันภายนอกเปนสัดสวน
ผกผัน (inverse proportion) กับปริมาตรของกาซ สามารถสรุปเปน กฎของบอยลไดวา 

"ที่อุณหภูมิหน่ึง กาซจํานวนหน่ึงมีปริมาตร (V) เปนสัดสวนผกผันกับความดันของกาซ 
 (P) (ความดันภายในหลอดแกว)"  หรือเขียนเปนความสัมพันธไดเปน 

เม่ืออุณหภูมิคงที่   V ∝ P  
1

CM 103  กาซ    147 



เปนคาคงที่  V   =     หรือ   PV  =  k 
k
P    k 

ดังนั้นเม่ือเปลีย่นความดันหรือปริมาตร เชน เปลี่ยนความดันจาก  P1  ที่มีปริมาตรเปน V1 เปน 
P2  มีปริมาตร V2 จะหาความสัมพันธได 

และ             P2V2  = k′ P1 V1 = k             

k  = k′   

ดังนั้น         P1 V1 =   P2V2  

 
รูปท่ี 7.6    แสดงความสัมพันธระหวางปริมาตรกับความดัน ท่ีอุณหภูมิคงท่ี 

 
รูปท่ี 7.7    กราฟแสดงความสัมพันธระหวาง 

(a)  ปริมาตรกบัความดัน   (b)  ปริมาตรกับ 1/P 
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ตัวอยาง ที่อุณหภูมิคงที่ กาซชนิดหนึ่งวัดปริมาตรได 350 cm3  ที่ 750 mmHg  ถาใหกาซ
นี้ขยายตัวจนมีปริมาตร 400 cm3 ความดันสุดทายควรเปนเทาใด 

P2 =  1 1

2

P V
V

 

 =  750 350
400
×  

                ดังนั้น ความดันสุดทายควรเปน =   656.25  mmHg. 

7.4 กฎของชารลส (Charles’s Law) 

ในป ค.ศ. 1787 ชารลส (Jacques Alexandre Charles)  นักฟสิกสชาว
ฝรั่งเศสไดศึกษาผลการเปลีย่นแปลงอุณหภูมิตอปริมาตร  ณ ความดันของกาซและจํานวนโมล 
(n) คงที่  กาซตางๆ มีปรมิาตร(V) เพ่ิมขึ้นเม่ืออุณหภูมิ(T) เพ่ิม   ที่ความดันคงที่ (P)   การ
ขยายตวัของกาซเปนการขยายตวัเชิงปรมิาตรอันเนื่องจากอุณหภูมิเปลี่ยนไป โดยอุณหภูมิที่ใช
เปนอุณหภูมิสัมบูรณหรือหนวยเคลวิน  จึงสามารถสรุปเปน กฎของชารลลไดวา "เม่ือความ
ดันและจํานวนโมลคงท่ี   ปริมาตรของแกสจะเปนปฏิภาคโดยตรง กับ อุณหภูมิสัมบูรณ" 
และสามารถเขียนความสัมพันธเปน 

เม่ือ n และ P คงที่  V ∝ T 

 k เปนคาคงที ่ V   =  kT    หรือ     =  k 
V
T

และ   =  k 
1 2 n

1 2 n

V V V
T T T

= =

 
ถาเขียนกราฟแสดงความสมัพันธระหวางปริมาตรของกาซ(ที่ความดันคงที่) 

ของกาซใดๆ กับอุณหภูมิ จะไดเสนตรงตดัแกนอุณหภูมิที่จุดตัด -273.15 องศาเซลเซียสหรือ 0 
เคลวิน  ดังรูปที่ 7.8  (a) และ (b) ตามลําดับ 
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รูปท่ี 7.7    แสดงความสัมพันธระหวางปริมาตรกับอุณหภูมิ ท่ีความดันคงที่ 

 

รูปท่ี 7.8    กราฟแสดงความสัมพันธระหวางปริมาตรกับอุณหภูมิ   
(a)  ปริมาตรกับอุณหภูมิองศาเซลเซียส   (b)  ปริมาตรกับอุณหภูมิเคลวิน 

ตัวอยาง กาซชนิดหนึ่งมีปริมาตร  80.00 cm3 ที่ 45oC ถาเปลีย่นอุณหภูมิเปน 25 oC  
 กาซนี้จะมีปริมาตรเทาใด กําหนดใหความดันคงที่  

          1 2

1 2

V V
T T

=  

    
3

2V80cm
318K 298K

=  

         V2  =  
380cm 298K

318K
×  =  74.97 cm3 

ดังนั้น          กาซนี้ควรมีปริมาตรเทากับ 74.97  cm3    
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7.5 กฎของเกย-ลุสแสค (Gay-Lussac’s Law) 

ในป ค.ศ. 1802 โจเซฟ เกย-ลุสแสค (Joseph Gay-Lussac)  ไดศึกษาหา
ความสัมพันธระหวางความดันของกาซกับอุณหภูมิ โดยที่ปริมาตรคงที่  พบวา “ความดันของ
กาซใดๆ จะแปรผันโดยตรงกับอุณหภูมิ เม่ือปริมาตรคงที”่  แสดงความสัมพันธไดดังนี้    

เม่ือ V คงที ่  P ∝ T 

 k เปนคาคงที ่ P   =  kT    หรือ     =  k 
P
T

และ   =  k 
1 2 n

1 2 n

P P P
T T T

= =

 

ตัวอยาง กาซชนิดหนึ่ง ณ อุณหภูมิ  35 oC  มีความดัน 760 torr ถาลดอุณหภูมิเปน  25 oC 
        ความดันของแกสนี้จะเปนเทาใด  

          1 2

1 2

P P
T T
=  

    2P760
3

 Tore
08K 298K

=

         P2  =  760Torr 298K
308K

×  =  735 Torr 

  ดังนั้น          กาซนี้ควรมีความดันเทากับ 735 Torr   

จากผลการทดลองของเกย - ลุสแสคทําใหอะมาดิโอ อะโวกาโดร( Amadeo 
Avogadro) เสนอกฏที่เรียกวา กฏของอโวกาโดร ขึ้นมาวา “ภายใตสภาวะท่ีอุณหภูมิและ
ความดันคงที่ กาซ ที่มีปริมาตรเทากันจะมีจํานวนโมเลกุลเทากัน” หรือกลาวไดอีกนัย
หนึ่งวา ที่ อุณหภูมิและความดันของกาซคงที่ปริมาตรของกาซใดๆ จะแปรผันตรงกับ
จํานวนโมลของกาซน้ัน (กาซที่มีปริมาตรเทากัน จะมีจํานวนโมลเทากัน)  ดังรูปที่ 7.9 เขียน
ความสัมพันธไดดังนี้ 

CM 103  กาซ    151 



เม่ือ T และ P คงที่  V ∝ n 

 k เปนคาคงที ่ V   =  kn    หรือ     =  k 
V
T

และ   =  k 
1 2 n

1 2 n

V V V
n n n

= =

 

 

 

 

 

 

 

รูปท่ี 7.9    แสดงความสัมพันธระหวางปริมาตรกับจํานวนโมล ท่ีอุณหภูมิและความดันคงที่ 

7.6 ทฤษฎีจลนโมเลกุลของกาซ  
 (Kinetic molecular theory of gases) 

จากผลงานของแมกซเวลล โบลตซมานน และนักวิทยาศาสตรอีกหลายคนได
กลายมา เปนทฤษฎีสําคัญที่ใชอธบิายพฤติกรรมของกาซ ที่เรียกวา ทฤษฎีจลนโมเลกลุของ
กาซ (Kinetic molecular theory of gases) หรือเรียกวา ทฤษฎีจลนของกาซ  

ทฤษฎีจลนโมเลกุลของกาซ มีขอสมมติทีส่ําคัญคือ 

1.  กาซประกอบดวยอนุภาคเล็กๆ ที่เรียกวาโมเลกุล อยูหางกันมาก และ
ไมมีแรงยึดเหนี่ยวระหวางกัน 

2.  โมเลกุลของกาซเคลื่อนทีต่ลอดเวลาอยางไมเปนระเบยีบและชนกัน
บอยคร้ังมาก การชนระหวางโมเลกุลเปนการชนแบบยืดหยุน  มีการถายเทพลังงานจาก
โมเลกุลหนึ่งไปอีกโมเลกุลหน่ึง ทําใหโมเลกุลไมมีการสูญเสียพลังงานจลนและโมเมนตัม ดังรูป
ที่ 7.10 
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รูปท่ี 7.10    แสดงการเคล่ือนท่ีของอนุภาคของกาซอุดมคติ 

3.  โมเลกุลของกาซไมมีแรงดึงดูดและแรงผลกัตอกันปริมาตรของโมเลกุล
ของกาซนั้นเลก็มากเม่ือเปรียบเทียบกับทีว่างทั้งหมดที่มันบรรจุอยู 

4.  แตละโมเลกลุของกาซเคลื่อนที่ไดอยางอิสระในแนวเสนตรงจนกวา จะ
วิ่งไปชนกบัโมเลกุลอ่ืนหรือผนังของภาชนะทีบ่รรจ ุ การชนกันนี้เปนการชนแบบยืดหยุน
สมบูรณ  เม่ืออุณหภูมิคงที่อัตราเร็วเฉลีย่ของโมเลกุลของกาซชนิดหนึ่งๆ จะ คงที่ 

5. โมเลกุลของกาซมีพลังงานจลนคาหน่ึง เทากับ 1/2 mv2 เม่ือ m คือ 
มวลของโมเลกุล และ v คือ อัตราเร็วในการเคลื่อนทีข่องโมเลกุล 

ที่อุณหภูมิเดียวกัน กาซทุกชนิดจะมีพลังงานจลนเฉลี่ยเทากัน พลังงานจลน
เฉลี่ยของกาซ จะแปรผันตรงกับอุณหภูมิเคลวนิ กาซที่มีสมบัติครบถวนตามทฤษฎจีลนเรียกวา 
กาซอุดมคต ิ (Ideal Gases)  ซึ่งไมมีจริง กาซจริงอาจมีสมบัติใกลเคียงกับกาซสมบูรณได ถา
อยูในระบบที่อุณหภูมิสูงและความดนัต่ํา กาซสวนใหญโดยเฉพาะกาซเฉื่อยที่อุณหภูมิหอง 
ความดัน 1 บรรยากาศ มีสมบัติใกลเคยีงกับกาซอุดมคต ิ

 

                              รูปท่ี 7.11    แสดงปริมาตรท่ีเพ่ิมขึ้นโดยอนุภาคของกาซเอง  
   (a)  ท่ีความดันต่ํา อนุภาคมีการเคล่ือนท่ีคลายกาซอุดมคติ  (b)  ท่ีความดันสูง 
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พฤติกรรมของกาซจริง เม่ือเทียบกบักาซอุดมคติ พบวากาซอุดมคติ 1 โมล 
จะมีอัตราสวน PV/RT เทากับ 1 เสมอ แตในความเปนจริง กาซจริงจะมีสวนเบีย่งเบนไปจาก
คาน้ี ดังกราฟที่แสดงในรูปที่ 7.12  

 
รูปท่ี 7.12    แสดงพฤติกรรมของกาซจริงกับกาซอุดมคติ  

7.8 กฎความดันยอยของดาลตัน  
(Dalton’s Law of Partial Pressure) 
ในป ค.ศ.1801 จอหน ดาลตัน ทําการทดลองกาซผสมและเสนอกฏวา เม่ือมี

กาซตั้งแต 2 ชนิดขึ้นไปผสมอยูในภาชนะเดียวกันโดยไมทําปฏิกิริยากัน กาซแตละชนิดจะ
กอใหเกิดความดันเสมือนหน่ึงวากาซน้ันบรรจุอยูเต็มภาชนะแตลําพัง และความดันรวมจะมีคา
เทากับความดันของกาซทุกชนิดรวมกัน ความดันเนือ่งจากกาซแตละชนิดในกาซผสมเรียกวา 
ความดันยอย (partial pressure) 

เปนกฎที่เก่ียวกับกาซผสม ซึ่งกลาวไววา "เม่ือมีกาซตั้งแต 2 ชนิดขึ้นไปผสม
อยูในภาชนะเดียวกันโดยไมทําปฏิกิริยากัน  กาซแตละชนิดจะกอใหเกิดความดันเสมือนหนึ่งวา
กาซนั้นบรรจุอยูเต็มภาชนะแตลําพัง และความดันรวมจะมีคาเทากับความดันของกาซทุกชนิด
รวมกัน"  เม่ือ P1, P2, P3, …, Pn  คือ ความดันยอย 

154   กาซ  CM 103 



กาซผสมบรรจุในปริมาตร (V) ที่อุณหภูมิ (T) คงที่ ความดันรวม (Pt) 
เทากับผลรวมของความดันยอยของกาซตางๆ ในกาซผสม 

Pt   =   P1 + P2 + P3 + P4 + ... 
nt  =   จํานวนโมลของกาซทั้งหมด  = n1 + n2 + n3 + ... 

ถาบรรจุ H2 0.50 โมล ความดัน 2.4 atm และ  He 1.25 โมล มีความดัน 
6.0 atm ในภาชนะที่มีความจุ 5 ลติร ที่ 20  ํC  จะพบวาความดันรวมของกาซของกาซผสมนี้จะ
มีคาเทากับ 2.4 + 6.0 = 8.4 atm  ดังรูปที่ 7.13 

 
รูปท่ี 7.13    ความดันรวมจากความดันยอยของกาซผสม   

 การเก็บกาซเหนือนํ้า (แทนที่น้ํา) ดังรูป การเก็บกาซออกซิเจนที่
เกิดขึ้นจากปฏิกิริยา พบกาซสองชนิดที่อยูเหนือนํ้าที่มี คือไอน้ําและกาซออกซิเจน  

 

ความดันรวมจะเทากับความดันของกาซออกซิเจนรวมกับความดันของไอน้ํา ดังนั้น 

 Pรวม  =   Pออกซิเจน + Pไอนํ้า 

Pออกซิเจน  =   Pรวม – Pไอนํ้า 
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ตัวอยางเชน การเก็บแกส O2 โดยการแทนที่น้ํา ไดปริมาตรเทากับ 84 cm3 
ความดันวัดได 748 mmHg   ที่อุณหภูมิ 30oC จงหาปริมาตรของ O2 ที่ STP   ถาความดันไอ
น้ําคือ 31.8 mmHg 

วิธีทํา:      PO2 = Pt - PH2O   = 748 - 31.8 = 716.2 mmHg 

 หาปริมาตรของ O2 ที่ STP  จาก  

    1 1 2 2

1 2

P V P V
T T

=  

แทนคา    1 1 2
2

1 2

P V TV
T P

= × 

2
716.2 84 273V

303 760
× ×

=
×

  =  71.3  cm3 

ดังนั้น ปริมาตรของออกซิเจนที่ STP มีคาเทากับ  71.3 cm3  
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